

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2022年4月 26 星期二

王寅年三月廿六

A13

跨境电商正面清单调整实施两月成效显著

## 电商企业外贸市场拓展活力激发

羊城晚报讯 记者宋玉群，通讯员刘洋洋、喻景彬报道：为促进跨境电商电子商务零售进口健康发展，今年3月1日起，财政部、商务部等八部门联合优化调整后的《跨境电商电子商务零售进口商品清单调整表（2022版）》正式实施。该清单自2016年4月发布以来历经4次调整，经过此次调整，清单商品数量达1476个。据了解，这项新政实施近两个多月，全国跨境电商零售进口货值实现稳步增长，特别是深圳地区跨境电商发展势头十分良好。

### 丰富商品供给 满足消费需求

据介绍，此次清单调整不仅新增了近年来消费需求旺盛的29项商品，扩大了进口类别，还优化了部分现有商品，清单商品数由2016年的1240个逐步增加到1476个，进一步丰富产

品供给。消费者可以通过跨境电商购买相关进口产品，价格也会相应地有所下降。

深圳海关行邮监管部门广泛调研跨境电商行业协会，收集品牌官方网站、大型购物平台数据等，主动到企业宣讲政策，全面满足百姓消费升级的需求。

深圳宏保科技股份有限公司相关负责人表示，此次正面清单调整新增了滑雪用具、家用洗碗机、番茄汁、视频游戏机等29项近年来消费需求旺盛的商品，公司及时适应变化调整策略，吸引了更多优质的客户，充分体现了政策“促进消费升级、保障民生福祉”的定位。

### 优化商品备注 扩充电商渠道

此次清单共计优化调整了206项商品的备注，主要包括两部分内容：一是为防止动植物疫病及

有害生物的传入，防范外来物种入侵，保护我国生产、生态和公共卫生安全，限定各类乳制品、蛋、坚果、大米、植物、肉类等98项商品只能通过网购保税进口；二是加强进口监督管理，明确列入《禁止进口货物目录（第七批）》《中华人民共和国进境农药管理名录》和《两用物项和技术进出口许可证管理目录》的商品不再允许通过跨境电商零售进口，将含有汞的化妆品等禁止进口商品排除在正面清单之外，有助于全国生态环境保护工作的展开，推动我国形成绿色发展方式和生活方式。

近年来，部分持有非濒危产品品种证明的商品存在无法进口的问题。此次清单调整后，明确持有非濒危产品品种证明的保健品、化妆品可以通过跨境电商渠道进口，海关凭非濒危产品品种证明对商品予以放行，既避免打击合法产品的国内需求，又强化企业通关前合规审核义务，



盐田港装载进出口货物的超大集装箱船 资料图

将促进行业的整体可持续发展。

中免（深圳）供应链科技有限公司相关负责人表示，近期，公司成功申请办理了15项商品

的非濒危物种证明并顺利进口，因正面清单新增商品品类目及备注内容调整，今年公司预计增收约1000万元人民币。

## 每人39元 深圳重疾险年度参保5月启动

累计赔付14.4亿元，惠及逾11.6万人

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：4月24日，深圳市医疗保障局通过视频会议的形式，举行深圳市重特大疾病补充医疗保险（以下简称“重疾险”）2022—2023医保年度参保缴费新闻发布会。记者获悉，2022—2023医保年度参保时间为5月1日至6月30日，缴费标准为39元/人·医保年度。

### 实施至今惠及逾11.6万人

重疾险是由政府主导制定政策，通过政府采购确定商业保险公司承办运营。基本医疗保险参保人自愿购买，医保个人账户可支付参保保费，重疾险的待遇涵盖了住院和特药两部分，包括住院补充保障和特药保障。其中，住院补充保障是指在同一社会医疗保险年度内，参保人住院时发生的医疗

费用，属于社会医疗保险目录范围内，且应由其本人自付的部分累计超过1万元的，超出部分由承办法机构支付70%。

据介绍，重疾险从2015年实施至今，参保人数保持逐年上升，从2015年的485万增加到2021年的796万，位居全国惠民保险类项目参保人数之首，覆盖范围最广。

重疾险住院补充保障和特药保障极大缓解了深圳参保人高额医疗费用压力。截至2022年3月底，重疾险7个医保年度总计赔付14.4亿元，受益人数超11.6万，人均赔付约1.24万元，单人获赔最高额达115万元。

### 重疾险特药含17种药品

记者了解到，重疾险参保人可享受的参保待遇包括两方面：一

是住院补充保障。不限病种，一个医保年度内医保目录内自付超过1万元的部分，承办法机构可报销70%，无支付上限；二是特药保障。目前涵盖白血病、肺癌、乳腺癌、强直性脊柱炎、黑色素瘤等疾病的重疾险特药共有17种药品。

值得一提的是，重疾险待遇实现“一站式”结算：自2019年6月底，深圳已经逐步实现市内定点医疗机构、异地就医结算平台、零星报销“一站式”实时结算。在省内以及跨省平台结算医院，深圳参保人住院就医时，可直接通过刷深圳市医保卡，同步结算基本医疗保险和重疾险待遇。2021年8月15日，随着国家医疗保障信息平台上线，深圳参保人在异地就医现金结算的费用，在办理基本医保现金报销手续时也实现了“一站式”结算重疾险待遇。

为进一步提升重疾险参保

人服务多面性和获得感，2022年深圳重疾险惠民健康增值服务调整为罕见病药品报销金和线上问诊服务。其中，重疾险承办法机构平安公司为确诊为SMA脊肌萎缩症、庞贝氏病、法布雷病和黏多糖贮积症（I型）的参保人在使用艾满欣、美而赞、法布赞、艾而赞特效药时，提供最高5万元的费用补贴。

同时向全体重疾险参保人提供3次线上问诊服务，重疾险投保成功后即可领取权益，领取后有效期为一年。

### 特殊群体将免费统一办理

2022年深圳重疾险参保时间为5月1日至6月30日，整体参保时间段为2个月，缴费标准为39元/人·医保年度。平安养老保险股份有限公司深圳分公司

中标承办2021—2023医保年度重疾险业务。

参保方式包括三种：团体方式参保、一档个账足额划扣方式参保，以及个人自负方式参保。其中用人单位申报缴费时间是5月1日至5月30日；个人自负方式参保时间段是6月1日至6月30日；7月上旬将进行医保个人账户统一足额划扣。

记者了解到，深圳特困、低保、低收入家庭成员、孤儿、优抚对象、重度残疾居民等特殊群体将由其主管部门统一办理参加重疾险，保费由市（区）财政拨付。在待遇方面，特困、低保等医疗救助对象在享受重疾险住院补充待遇时，个人自负累计金额由10000元调整为2000元，支付比例由70%调整为80%。其中调增的支出由地方补充医疗保险基金支付。

## 龙华法院推二十条措施 护航数字经济健康发展

羊城晚报讯 记者郑明达，通讯员王佳淑、王夏颖报道：4月24日下午，深圳市龙华区人民法院召开新闻发布会，向社会公布《服务保障数字经济健康发展二十条措施》（以下简称《措施》），旨在为加快建设数字经济先行区，全面打造“数字龙华、都市核心”提供司法服务保障。

记者了解到，《措施》包含建立健全数字经济诉讼平台、深化智慧法院数字运用、全领域护航数字经济健康发展、高质服务数字经济审判、构建多方联动保护机制、开展多维普法宣传等六大部分内容二十条具体措施。

《措施》指出，要坚持公正高效司法，紧密围绕服务数字经济健康发展推进司法改革，通过组建全领域数字经济审判团队、强化数字经济审判中心实体化运行等措施，整合优势审判资源，健全数字经济司法保护制度，不断提升数字经济审判能力专业化。

此外，要完善数字经济诉讼服务体系建设，推动数字经济审判理念、机制变革，实现从立案开始为数字经济纠纷提供贯穿诉讼全流程的司法服务。

不仅如此，还将依托现有智慧法院系统，构建全业务、全时空的诉讼服务网络，提高司法服务数字化普惠水平。全面推广运用区块链证据核验平台，提高固证质效，降低固证成本，提升

## 图说新闻 直击梅龙铁路箱梁架设



羊城晚报讯 记者王磊，通讯员李长海、赵鹏摄影报道：4月24日，自重达530吨“大国重器”SLJ900运架一体机载着全长32.6米、重达790.3吨的一孔箱梁，从梅龙铁路五华项目部制梁场出发，以每小时3公里的速度，往龙川方向罗洞坑特大桥继续它的架梁任务，经过一个多小时的运输，两个多小时的施工作业后，预制箱梁安稳落于桥墩之上，梅龙铁路又向前迈进了一小步。

梅龙高铁位于广东省梅州、河源两市境内，全长约93.9公里，是广东省首条全额投资建设的时速350公里高铁项目。建成后，梅州市往广州、深圳方向将实现90分钟到达，将全力支撑梅州、河源两市融入粤港澳大湾区国家发展战略。中铁六局丰桥公司五华项目部承担梅龙铁路共计501孔的箱梁制运架工程施工任务，涉及桥梁35座，其中特大桥9座，大桥20座，中桥6座。预计在

2024年6月30日完成全部施工任务。

五华项目部采用目前国内先进水平的提梁、运梁、架设三合一SLJ900运架一体机完成架梁施工任务，运架一体机设备自重530吨，长91.8米、宽7.4米、高9米，全车身直径1738mm的轮胎共72个，重载情况下总重达1400吨，以每小时3公里的速度在架梁通道行进，箱梁架设完成后标高控制在0到10毫米内。

2022年深圳市民营及中小企业改制上市培育项目资助计划公布62家企业共获9150万元资助

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：4月25日，深圳市中小企业服务局发出通知，经企业申报、材料审核、专项审计和社会公示等程序，公布2022年深圳市民营及中小企业创新发展培育扶持计划改制上市培育项目资助计划，共资助邦彦技术股份有限公司等62家企业，合计资助金额9150万元。

根据《深圳市民营及中小企业发展专项资金管理办法》，深圳对民营及中小企业进行股份制改造、上市辅导等费用给予补贴。在资助计划表中记者看到，此次共涉及62家企业，大多数企

业的资助金额为100万元或150万元。

其中，深圳市明微电子股份有限公司、深圳市力合微电子股份有限公司、芯海科技（深圳）股份有限公司等3家企业资助金额较高，分别为900万元、600万元及1000万元。

## 二十四史书院惊艳亮相央视

主题式书院构筑都市人文家园

位于龙岗区甘坑古镇的二十四史书院是全国首座围绕“二十四史”国家级IP，规划打造的东方书院，以“让阅读更美好”为宗旨，构建“都市的人文家园”和深圳文旅新地标。4月23日，首届全民阅读大会在北京开幕。在央视节目《全民阅读大会·2021年度中国好书》中，二十四史书院惊艳亮相。

二十四史书院坐落于甘坑古镇北区，构建起二十四史文献系列展览、东坡书屋等特色书店群、小凉帽亲子绘本屋、花兮茶会雅集和记忆民谣音乐会等五大文艺内容，同时举办作文、绘本、音乐三大文艺赛事，集观景游园、展览图书、汉服雅集、亲子娱乐、书院茶膳于一体，占地三万平方米，藏书三万册的超级花园书院综合体。

今年“世界读书日”前夕，龙岗区在二十四史书院举办“阅读

（蔡鹏飞 邹凯）



## 深圳24小时书吧 再次登上央视

灯光和书香承载城市许多人的梦想

羊城晚报讯 记者郑明达报道：“即使整个城市都沉入黑夜，这盏灯也为你亮着，在广东深圳最大的书城里，有一家已经开业15年的24小时书店。夜深人静时，这里用一束灯光和一缕书香，承载着许多人的梦想。”这是出现在《书店，遇见你》第3集“深圳·24小时书吧”中的解说词。

记者获悉，4月22日至24日，由中央广播电视台总台影视剧纪录片中心出品的六集纪录片《书店，遇见你》每天20:00两集连播，拍摄了5座城市的6家书店，讲述关于书店、阅读和人生的故事。该纪录第三集，讲述了深圳书城中心城24小时书吧的故事。

节目中，一位在24小时书吧通宵学习的“法考哥”完成了他第三次备战司法考试的经历让人印象深刻。

来自湖北的34岁“法考哥”陈世豪于2021年7月，开启了他在24小时书吧“以书店为家”的学习模式。早上9点到大学里的培训机构上课，中午抽空睡两个小时，傍晚下了课就直奔书店，晚上也在这边熬夜学习，几乎半个月才回一次离书店不远的出租屋，每天只睡三四个小时。

2022年1月，陈世豪终于通过了司法考试，如今他已经进入一家律师事务所实习。法考成绩公布后，陈世豪就把喜讯分享给了24小时书吧店主黄威。陈世豪说，如今，新的工作让他脚步忙碌，但有机会还是会想到书店，去那个温暖的角落读书。“那里就像沙漠

里的水源。也给在城市中迷茫的人留下了一盏灯，一个归宿。”

除了“法考哥”陈世豪，该纪录还记录了多个书店旅人。如一个在读《人类群星闪耀时》的穷游女孩，她选择坚持自己的热爱，5年来她边做义工边旅行，已经过去了100多个国内外城市。

据悉，这已经不是24小时书吧第一次登上央视。2020年12月31日，深圳书城中心城24小时书吧是读者的场景出现在央视新闻网跨年直播节目《年轮2020》上。当天节目主持人白岩松对观众说：“深圳近乎是全国阅读推广最好的城市，可以不加之一”。在深圳，跨年夜近23点出现这样的阅读场景不足为怪。”

自2006年11月开业至今，24小时书吧已经陪伴读者走过了15年，不间断地为市民读者提供超过13万个小时的阅读服务。以“不间断营业”和“推动新的生活方式”两大亮点，持续吸引大量读者前往，成为深圳文化名片之一。

无独有偶，4月23日晚，深圳书城龙岗城以科技书店的典型范例亮相央视科教频道播出的《全民阅读大会·2021年度中国好书》盛典，并被称为“当下最潮的线下书店”。如今，深圳已拥有包括六座面积超3万平方米的书城文化综合体，以及数百家精致个性的书店、星罗棋布的书吧，与居民零距离亲密接触，酝酿着一座城市巨大的创新力。